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e !ﬁ"ﬁ'fi{'“*? dBEK’EI‘dBHWB“& eines Nutzfahrzeuges, bestehend aus

hhalften. Dieser wird gemaR der untenstehenden Ab-
ischmuben M10 X 65 - 12.9 nach DIN EN ISO 4014
@ ISB 4032 I6sbar verbunden. Die Flanschverbindung Gber-

| .; '. Qiﬂﬂﬁiéﬁﬂlng ann und Nenndrehzahl npenn, S0 wie Stollfaktor flr Drehmnmentstﬁ&e P
A 5L rgzﬁmlﬁaﬂﬂbemagung aufgebracht werden muss.

) i:, ' ' hnen Sie die minimal erreichbare Montagevorspannkraft Fymin €iner einzelnen
: hre t!be bei den gegebenen Montagespezifikationen.

i

u p ﬁﬂi& ‘Schraubenzusatzkraft Fsa einer einzelnen Schraubenverbindung.

r
;{711_1 Be ;- chnen Sie die Vorspannkraftverluste infolge Setzens F».

e) B “ chnen Sie die minimale Klemmkraft Fimin fOr den hier betrachteten ,Worst Case”

I _l:*‘- T
“ﬁbfﬂll (Montage und Betriebslast) und bewerten Sie, ob eine Relativbewegung
eiden Flanschhalften auftritt.

E 1 ist die vorliegende prozentuale Ausnutzung des Schraubenwerkstoffes bei
geg " lIE Jkeitsklasse ohne Berlicksichtigung der Vorspannkraftverluste infolge
' 27 Ist die Verwendung einer niedrigeren Festigkeitsklasse (10.9 oder 8.8)
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- ﬂ ) ﬂ-'- 2rec hnen Sie die Nachgiebigkeit ds, das Krafteverhéltnis @, die Plattenzusatzkraft Fpa
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Gegebene Daten:
Nennleistung Prenn
Nenndrehzahl Npenn
StoRfaktor fir Drehmomentstofe im ®
Antriebsstrang
Betriebskraft Fs
Lochkreisdurchmesser des Flansches dik
Bohrungsdurchmesser dh
Reibungskoeffizient in den Trennfugen KT
Gewindereibungskoeffizient HG
Kopfreibungskoeffizient Hk
Minimales Anziehdrehmoment Mamin
Anziehfaktor Qa
Klemmlange Ik
Verspannte Gewindelange lGew
Auflagedurchmesser dw
Flankendurchmesser d>
Kerndurchmesser da
Gewindesteigung 2
Nachgiebigkf—:-it der verspannten 5o
Flanschverbindung
Elastizitatsmodul von Schrauben und Mutter Es=Em
Setzbetrag pro Trennfuge fy

Hinweise:

o Der Flansch verformt sich unter Last nicht. Daher resultiert eine zentrisch axiale

Belastung fUr die Schraubenverbindungen.

e Der Stof3faktor ¢ wirkt sich nur auf das Torsionsmoment My aus; die axiale

Betriebskraft Fg wird nicht beeinflusst.

60 Nm
1,6 -
40 mm i

11 mm o
14,6 mm .
9,026 mm

8,16 mm

1,5 mm

4,166 * 107 mm/N -—

210000 N/mm?
4 um
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- Die Laufkatze eines Hallenkranes ist unter anderem mit einer Hubeinrichtung in Form ei-
ner Seilwinde und einem Elektromotor ausgestattet. Die Drehmomentibertragung vom
Elektromotor zur Hubeinrnichtung erfolgt tber ein zweistufiges, koaxiales, gradverzahntes
Getnebe ohne Profilverschiebung (weder in der ersten noch in der zweiten Stufe). Die ers-

te Getriebestufe besteht aus einem AuRenradpaar mit Evolventenverzahnung. Bei der

zweiten Stufe handelt es sich um ein evolventenverzahntes Innenradpaar.

: g Elektromotor M,,, n
Hubeinrichtung/Seilwinde L

— \

UNIVERSITAT SIEGEN

FB 11 MASCHINENBAU

hufgabe : Aufgabenstellung:
a) Wie grol sind die Zahnezahlen z; des Rades 2, Z; des Ritzels 3 und z; des Rades 47

b) Ermitteln Sie den Grundwert der Zahnfullspannung Ofg flr das Ritzel 3. Gehen Sie hier-
far im Folgenden von einer Zahnezahl fir das Ritzel 3 von z3 = 18 aus.

Diagramm 1: Schragenfaktor Yg
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Daturmy

c) Mit welcher Sicherheit halt das Ritzel 3 der Beanspruchung stand, wenn die Zahnfuls-
beanspruchbarkeit ogp = 310 N/mm? betragt?

d) Um wie viel Grad erh6ht sich im Dauerbetrieb die Oltemperatur des Getriebes gegen-
Uber der Umgebung?

e) Erlautern Sie verbal, weshalb der Einbau einer Fliehkraftkupplung bei Schwerlastanlauf,
wie z.B. fur das Heben groRer Lasten sinnvoll sein kann.
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Gegebene Daten:

Antriebsdrehmoment des Motors M = 30Nm |
Antnebsdrehzahl des Motors N = 3000 min *
Normalmodul Ritzel 1 118 = 3mm " - —
Normalmodul Rad 2 m; = 3 mm

Normalmodul Ritze! 3 ms = 4mm Disgram2: Soalab e

Normalmodul Rad 4 M4 =  4mm 0 Eff
Betriebseingriffswinkel fur 1. und 2. Stufe do = 20° 03 “

Zahnezahl des Ritzels 1 Z1 = 16 Ef:ﬁ%
Ubersetzungsverhaltnis 1. Stufe 112 = 2,/ : =U_L\
Gesamtlbersetzungsverhaltnis Iges = ] X .9 = " - “«
Wirkungsgrad je Stufe J = 0,97 4.6 el N\ . I
AuRere warmeabgebende Oberflache des Getriebes Ao = (g as N \‘*h...\ A:t \\ £
Warmelbergangskoeffizent a = A3W/m?: K . -'-—Q—E-ER \\“--ﬁ: : gj
Tragende Zahnradbreite des Ritzels 3 D3 = 15 mm 43 ::__ :z
Stofifaktor P T 1,2 S A ::_,.—--" ~—-0.5
Profiluberdeckungsgrad Eq = s < S
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